

马尾

聚焦三大千亿产业 锻造高质量发展新优势

本报记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 毛淑文 本文配图由本报记者林双伟提供

马尾首个储能产业园全部落架,中交冷链福州智慧产业园开园……今年是新中国成立74周年,马尾建区41周年、福州经济技术开发区设立38周年,马尾三大千亿产业集群加快建设,在强产业中迈出更大步伐。

作为国家首批经济技术开发区,产业是马尾立区之本。马尾区领导表示,为了持续发挥产业优势,马尾结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,牢记“马尾的事,特事特办、马上就办”和“创新不问‘出身’”嘱托,坚持“3820”战略工程思想精髓,集中全力打造新一代信息技术、新能源储能、水产品预制菜三大千亿产业集群,打响船政文化、琅岐“菜篮子”两大品牌,争创“马上就办”标杆区,锻造高质量发展新优势。



中国船政文化城。

项目支撑强产业

机械轰鸣、塔吊林立,建设者奋战在一线……临近国庆,占地86亩的时代星云智慧储能产业园建设热火朝天,它投产后年产值将达近50亿元。从这里沿104国道往东1公里,一座高36.9米的5层现代化生产用房映入眼帘,这就是福州开发区新能源产业园,它是福州首个现代化储能产业园,总建筑面积近15万平方米。

建一个产业园要多久?马尾的目标是一年,从去年11月启动快速建设至今不到一年,6栋现代化生产用房和1栋高74.6米、20层的人才公寓均已落架,全面进入内部装修阶段,接下来力争年内交付储能产业龙头企业使用。

在江滨东大道,飞毛腿电池工业园正在建设一栋总高50米的10层厂房。这里通过“向天要地”促发展,实现“零增地,产值和税收双倍增”。整个飞毛腿电池工业园全部投产后,将形成研发、生产、办公及生活配套齐全的电池产业基地,再造一个“飞毛腿”。

马尾已形成以星云股份、时代星云、飞毛腿等企业为龙头,以装备和应用为主的新型储能特色集群,由此集聚宝诚精密、兴峰机械、大同电子、捷飞商业等23家零部件配套企业。马尾“智”造的新型光储充检智能超充站走出福州,走向全国,在上海、广东、湖北、四川、湖南、贵州、青海、山西、黑龙江等地投用,带给车主“充电像加油一样快”的体验——支持快充的新能源汽车充电七八分钟可行驶约200公里,普通新能源汽车半小时就能充到80%电量。下一步,马尾将建设光储充检智能充电桩制造基地、充电桩运营中心和汽车电池检测数据中心,“十四五”打造千亿级的国家级智慧储能产业集群。

“在过去几十年的时间里,马尾从荒滩渔村发展为现代新城,经济总量从建区之初的1.4亿元增长到2021年的675.34亿元,增长482倍。”马尾区有关负责人说,当前,马尾依托产业优势,全力打造新一代信息技术、新能源储能、水产品预制菜三大千亿产业集群。

作为全省唯一、全国第四个国家级物联网产业基地,马尾拥有新大陆、福光等一批龙头企业,联东U谷·福州物联网产业园今年交付后,已有科创板排队企业、瞪羚企业、专精特新企业等25家企业投产。联东U谷产业园是马尾盘活低效用地的典型,产业园通过园区标准化建设,创新运营招商机制,全部达产后年产值可达30亿元,是收储前老厂区3000万元年产值的100倍。在亭江,中交冷链福州智慧产业园上月底投产,海文铭水产品深加工项目(二期)、华闽等冷链项目加快建设,支撑马尾水产品预制菜产业做大做强。

强产业的背后,是马尾以“龙头企业单独供地,产业集群集中入园”模式,精准招引一批重大延链补链项目,形成集聚效应,同时持续推进园区标准化建设,加快万洋高新技术产业基地、联东智能制造产业园、粤浦科创中心等建设,为产业链项目落地提供支撑。



马尾牢记“马尾的事,特事特办,马上就办”嘱托。

马上就办优环境

福州,是“马上就办”发祥地;马尾,与“马上就办”共成长。

20世纪90年代初,福州基础设施建设热火朝天。作为对外开放的前沿,福州经济技术开发区更是如此,但由于审批外资的环节多、手续繁、效率低,“硬件”效益无法发挥。

春天,随着一场办公会到来了。1991年2月23日,在福州经济技术开发区召开的现场办公会上,时任福州市委书记习近平提出:“马尾的事,特事特办,马上就办。”

“马上就办”催生了开发区的“一栋楼办公”。当时,韩国一家金刚石加工企业要落户马尾,两天之内就办好了所有落户手续。

雷厉风行,马上就办。30多年来,马尾一以贯之。在亭江镇,福建首家隐形眼镜生产企

业优你康5条生产线已投产,今年上半年产值增速达两位数,年内还有2条生产线计划抵厂并安装。该项目从落地到疫情中坚持下来并不断壮大,马尾政府部门全程贴心服务。

为了让企业“一电话”就可以解决难心事、烦心事,马尾区上个月推出企业服务直通车,畅通政企沟通渠道,倾听企业诉求,实现企业诉求和政府服务的直连直通,帮助企业尤其是民营企业解决“急难愁盼”问题。

为了缓解企业忧心的融资难问题,马尾区举办“落实‘工业提振’三年专项行动暨政银企对接服务现场交流会”,发挥政府桥梁纽带作用,推动现场授信10.15亿元。为了帮助企业更好拓展市场,马尾一场预制菜产销对接交流会现场达成采购意向金额10.5亿元。

……这些都是马尾打造一流营商环境的缩影。马尾设立了“特事特办”窗口、“台胞服务绿色通道”,在全省率先实行“大一窗”受理模式,启用全省首个办税“智慧云厅”,即办件占比、当日办结率、承诺时限办结率等政务服务指标均居全市首位……马尾传承“马尾的事,特事特办,马上就办”优良作风,成就了政务服务“马尾速度”“马尾效率”。

“马上就办,真抓实干”精神流淌在马尾领导干部的血液里,成为不懈推进新时代马尾改革发展的宝贵精神财富和巨大动力。”马尾区领导表示,马尾勇当福州对外开放的“窗口”、经济改革的“排头兵”,持续开展“企业家接待日”“千名干部进千企”活动,打造“马上就办”标杆区,把这份殊荣传承好、发扬好。

矢志创新争第一

党的十八大以来,习近平总书记两次到马尾考察企业,对科技创新作出重要指示。2021年3月24日,习近平总书记在福光股份强调,创新不问“出身”,只要谁能为国家作贡献就支持谁。2014年11月1日,习近平总书记在福光集团强调,走创新之路是我们国家,也是我们每个企业发展的必由之路。

“我们沿着习近平总书记擘画的蓝图,推动开发区发展驶入快车道。”马尾区领导说。

马尾支持企业练好内功,夯实基础,深耕细分市场,提升核心竞争力,加快向“专精特新”和“高精尖”方向发展,培育更多“隐形冠军”“单项冠军”。同时将人才引育作为创新的核心支撑,持续优化“1+1+N”人才政策体系,针对产业特色,引培各类人才,推广实施“揭榜挂帅”“赛马”等机制,激发广大人才的积极性、主动性、创造性。

目前,马尾先进制造业占制造业半壁江山。马尾企业沿着创新之路奋勇前行,创造众多全球、全国、全省“第一”。

“天问一号”的星敏感器光学导航系统镜头、全国首台光储充检智能微网系统、全球首台“互联网+医疗”和物联网技术的人工智能替代治疗设备、全国唯一拥有自主研发人脸识别算法支付硬件供应商、全省首家科创板上市公司、省内首条5G智能网联公交线……这些第一均来自马尾。

此外,新大陆研发的全球首颗二维码解码芯片,实现中国二维码识别技术在国际上的重要突破,获得中国专利金奖,这是迄今我省唯一获得中国专利领域最高奖的企业。马尾院士工作站数量全市第一,上市公司总数占全市的1/4左右,连续三年每年增加一家上市企业。马尾还在全国率先开展专利与标准融合机制创新试点。

在琅岐,马尾立足“高起点”“新水平”,发挥龙头引领带动作用,深入实施种业振兴行动,奏响“育繁推”三部曲,构建“高优特新”种业产业链,助力福州打造辐射全省、面向全国的特色种业基地,形成可复制、可推广的乡村振兴样板。去年初,琅岐种业创新基地

首个项目开始平整土地,如今7个种业基地项目落地生根,评价展示中心、雪美、立信、万农等项目建成并开花结果,培育了空心菜、玉米、辣椒等全国单品冠军种子。

为了让全国独一无二的文化瑰宝船政“活”起来、“火”起来,马尾除了加大力度对船政遗址进行保护修缮和活化利用,还强化要素保障,全力打造中国首台船政历史题材立体演艺秀、中国首场海洋强国主题多维体验剧《最忆船政》,以“一台戏”助力“一座城”。

下一步,马尾区将围绕实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动部署要求,深入开展“敢争先创示范、敢担当创一流、敢拼抢创标杆”行动,推动党建高水准、产业高质量、开放高层次、生态高颜值、民生高品质,加快建设现代化国际城市创新引领区,奋力开拓宜居宜业现代化马尾新局面,为福州加快建设现代化国际城市、谱写中国式现代化福建篇章贡献马尾力量。



位于马尾东江滨的光储充检智能超充站。



中交冷链福州智慧产业园正式投用。

这么近那么美“十一”邀你来马尾

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 毛淑文)中秋和国庆长假临近,记者从马尾区获悉,“这么近、那么美,这里是马尾”马尾乡村生态游、“船政故里,马尾等你”船政文化旅游等活动将陆续举办,让更多人走进马尾,了解马尾、爱上马尾。

从福州主城区东三环园中互通出发,沿着东部快速通道一路驰骋,途经鼓岭隧道、闽安隧道,市民10余分钟就从“混凝土森林”穿越到“都市桃源”白眉村。马尾最大的优势在于近,距离主城区最远的琅岐也已融入主城区半小时生活圈。基于交通优势和乡村振兴成效,串起亭江镇白眉村、闽安村,琅岐红蟮公社、龙鼓度假区的马尾区“醉美乡愁生态游”线路,被列为2021年中国美丽乡村休闲旅游(秋季)推荐精品线路。“这么近、那么美,这里是马尾”成为游客耳熟能详的口号。

在闽台沿线,除了省级旅游特色村白眉村,还可以探访国家历史文化名村闽安村,到闽安内河邢港上的迥龙桥感受海上丝绸之路申遗点的魅力,到国家文物保护单位亭江炮台追怀历史。到了琅岐龙鼓,除了看一望无际的沙滩,打卡金鸡报晓、白猴镇江、扬帆起航等景点,还能邂逅福建闽江河口湿地省级自然保护

区的中华凤头燕鸥等国家一级保护动物。

船政是马尾、福州、福建的一张名片,是全国独一无二的文化瑰宝。走进中国船政文化核心区里的中国船政文化博物馆,游客可以了解船政的历史风云,感受闽都瑰宝船政文化的魅力,看“福建”舰编队模型,欣赏全国首部船政裸眼3D影片。走出博物馆,可以看到我国第一架自制水上飞机“甲型一号”,制造出我国第一台船用蒸汽机的轮机厂,文艺范十足的船政邮局等船政实景。园区还有以轮机车间等百年船政建筑为背景的天空之境、退役飞机和退役坦克展示……

游好,还得吃好。在亭江闽安村,游客可以品尝亮相央视《舌尖上的中国》的蟳蜅蟹、蟳蜅酥等特色美食。在琅岐,秋风起,蟹脚痒,游客可以品尝琅岐特色水产品红蟮,淡水交汇处的独特水质、水温、盐度以及丰富的饵料,造就了琅岐红蟮的独特风味。在马尾城区,马尾镇茶山支路的茶山驿站铁路复古主题街区、罗星街道君竹路的船政夜市有很多特色美食。今年马尾区围绕“时尚品质商圈型、文旅夜市融合型、便民服务型”的夜间经济形态,融合夜购、夜食、夜娱、夜游等多元业态,为马尾经济发展注入新动能。

马尾东江滨总部经济云集。